



# 宫外孕住院手术，该休产假还是休病假？

本报讯（全媒体记者王艳）“我宫外孕手术出院后，到公司申请产假，被告知不能享受产假和生育保险，只能算病假。”近日，李小姐向广东“工人在线”平台求助称，如果公司将其宫外孕手术定为病假，因为休假时间较长，可能会影响职位晋升，希望工会能关注其权益。

## 事由 宫外孕术后申请休产假，公司称是病假

今年28岁的李小姐在广州一家交通服务公司做文员，结婚多年，她一直积极

备孕，时刻准备迎接自己的第一个小宝贝。不料，今年3月11日，她突感身体不适，腹部疼痛厉害，去医院就医后，被诊断为宫外孕。在医生建议下，她立即住院进行了手术治疗。

住院前，李小姐将情况告知了公司人力资源部门，口头申请了假期。“公司当时也没有跟我说请的是病假还是产假，只是告诉我安心做手术，好好休养。”3月15日，李小姐术后出院，医生建议她在家休养一个月。于是，李小姐向公司申请休产假，但公司却说医生的诊断证明写的是异常妊娠，不是“终止妊娠”，不算流产，只能算病假。

## 争议 因宫外孕做手术到底该休产假还是休病假？

“我们公司规定，请病假30天以上的，年终工资档次不能晋级，职位晋升也会受影响，而且请病假的话就享受不了生育保险待遇。”李小姐说，目前她还在家里休养，希望公司能够给予她产假待遇。

对此，工会律师、广东森诺律师事务所律师黄连禧认为，根据《广东省实施〈女职工劳动保护特别规定〉办法》第十一条第二款“女职工怀孕未满4个月终止妊娠的，根据医疗机构的意见，享受15天至

30天产假；怀孕4个月以上7个月以下终止妊娠的，享受42天产假；怀孕满7个月终止妊娠的，享受75天产假”之规定，李小姐因宫外孕终止妊娠，属于上述规定的享受产假情形，因此，李小姐向公司提出休产假，是有法律依据的，公司应当按照产假待遇支付相应的工资报酬。

不过，全国总工会在相关文件中就明确宫外孕属病理现象，应按病假待遇处理。《全国总工会劳动保险部关于劳动保险问题解答（摘录）》90、女职工遇到葡萄胎、子宫外孕需要停工休息，如何享受待遇？子宫外孕、葡萄胎系属病理现象，应按病假待遇处理。

对此争议，本报将继续关注。



# 包工头和承包公司“扯皮”致工人被欠薪

本报讯（全媒体记者兰兵 通讯员卿奇云）工程早已完工，干活的工人被拖欠了工资，找包工头要钱，包工头却和承包公司产生了一笔“糊涂账”。日前，在广州、东莞、中山、江门干活的数名工人和包工头一起向承包方劳务公司讨要工钱，劳务公司则表示双方对于结算项目有异议导致结算延后，目前正在加紧结算，将尽快达成协议。

## 工人： 项目完工却没有拿到工资

在东莞打工的彭记章向记者介绍，自己曾在东莞市长胜建筑有限公司（曾用名东莞市长胜建筑劳务分包有限公司，以下简称“长胜建筑公司”）广州番禺项目和东莞松山湖项目木工班组工作。尽管这两个项目早已完工，但他还有3万余元工资没有拿到手。他告诉记者，以往都是包工头戴深云找他去干活，他每月从戴那里领取工资。“两个工程完工后很久了，我的工资还没有结清。”彭记章说，他几次找戴要工资，甚至去年春节前还去戴的家里追讨，但都没有结果。“戴深云说他也没钱，正在向上面的公司要钱。”

和彭记章一样被欠工资的还有戴松明。同样在戴深云带领下，戴松明到长胜建筑公司广州番禺项目、珠海富盈项目、中山坦洲项目干活。戴松明告诉记者，广州番禺项目早在2016年完工，而中山坦洲项目2018年10月完工，但他被欠了7万余元工资。戴松明是戴

深云的同乡，对于拖欠工资的事，他理解戴深云的难处，“主要是长胜建筑公司不给钱”。戴松明说，为了拿到工资，他和戴深云曾一起到中山、珠海等地找过长胜建筑公司的项目经理，但都没有结果。

## 包工头： 讨要工程款遭遇“踢皮球”

工人们拿不到工资很焦急，而被追债的包工头戴深云也焦急。3月23日，记者在江门见到了戴深云。他和妻子以及戴松明来到这已经第12天了。“来江门找项目经理，就是为了讨工程款。”戴深云向记者介绍，他和长胜建筑公司签订了4个承包合同：广州番禺项目、东莞松山湖项目、珠海富盈项目和中山坦洲项目。作为木工班组长，戴深云负责管理手下的工人，并给他们发工资。“参与4个项目的工人人数不固定，前期发了部分工资。目前，我还欠着30余名工人的工资。”戴深云说，按照他结算，长胜建筑公司有113万余元工程款需要支付给他。

戴深云说，自从最后一个中山坦洲项目完成后，他就一直找项目经理沟通结算事宜，但总被公司被从一个地方“踢”到另一个地方。“他们今天让我去中山要一张证明资料，明天让我去珠海要另一张施工数据资料。我各地走，还是没有把账目结算完毕。”戴深云说，“此外，长胜建筑公司还在结算时随意扣款。今年1月，公司出具了珠海富盈项目结算表，不但没有结余，还要我倒贴9



戴深云(左)和戴松明在江门一起讨要工程款

兰兵/摄

万多元。我指出其中结算有错误。3月份，公司再出具结算表，还要我倒贴1万多元。”戴深云认为，长胜建筑公司是故意扣款不给钱。

## 劳务公司： 双方对项目结算结果存在异议

针对工程结算问题，3月25日，长胜建筑公司一位沈姓负责人向记者表示，公司与戴深云班组在工程结算上存在异议，才导致相关款项没有到位。“公司正与戴深云协商，双方正核实结算表，款项差额没有113万余元这么多。具体有多少，要看最后的结算结果。”该负责人表示，目前东莞松山湖项目已经结算完毕，双方在结算

表上签了字。

该负责人还表示，中山坦洲项目和珠海富盈两个项目在扣款、合同外补充协议等方面，双方仍存有异议，但公司和戴深云协商后已经将结算表打印出来。“戴深云同意了结算结果，但没有在结算表上签字，说是要拿回去再仔细核实。”该负责人称，广州番禺项目因为业主多次更换，在结算上遇到一些困难。“这个项目对于工人工伤扣款、合同外工程签证单等方面需要戴深云补充证明材料，才能进行结算。”该负责人说，“戴深云准备资料不足才导致结算延后。只要他将相关证明材料补齐，公司会按照合同进行结算，并马上支付工程款。”